
 

                       

   

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

                  Αθήνα, 27/10/2022 
 
Του: Αντωνίου Μυλωνάκη, Βουλευτή Α΄ ανατολικής Αττικής 
 
 
ΠΡΟΣ:   στον κ. Υπουργό  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 
ΘΕΜΑ: «Τα  νέα σχέδια βελτίωσης προκαλούν προβλήματα μεταξύ των αγροτών» 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Σε δηλώσεις του, ο κ. Τσιατούρας, Προϊστάμενος της μονάδας επενδύσεων στις 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις του Υπουργείου, αναφέρθηκε σε μια πιο «σφιχτή» λογική 
ανεβάζοντας το όριο ένταξης της τυπικής απόδοσης στα σχέδια βελτίωσης από τα 8.000€ 
στα 12.000€ λόγω περιορισμένου προϋπολογισμού. 
 
Αυτό  σημαίνει ότι οι ενταγμένοι νέοι αγρότες (αγρότες, κτηνοτρόφοι, μελισσοκόμοι) της 
1ης κ 2ης πρόσκλησης του 2018, αποκλείονται  από το δικαίωμα αίτησης σε νέο 
πρόγραμμα, όπως τα σχέδια βελτίωσης, καθώς εντάχθηκαν με τυπική απόδοση 8.000€ 
κι όχι 12.000€. Όπως είναι ευλόγως κατανοητό είναι εξαιρετικά δύσκολο για τον 
νεοεισερχόμενο αγρότη, να αυξήσει την τυπική απόδοση της εκμετάλλευσής του κατά 
50% στα 2-3 πρώτα έτη. 
 
Παρά το γεγονός ότι η Δράση για την  «Υλοποίηση επενδύσεων που συμβάλλουν στην 
ανταγωνιστικότητα της εκμετάλλευσης» έχει καθυστερήσει πολύ,  πληροφορίες 
αναφέρουν  ότι η δράση θα σχετίζεται με μικρά και μεγάλα σχέδια βελτίωσης, καθώς για 
πρώτη φορά θα είναι επιλέξιμη η αγορά γης αλλά μόνο έως του 10% της συνολικής 
επένδυσης και κυρίως τα περί ελάχιστης τυπικής απόδοσης στα 12.000€ και όχι στα 
8.000€ που ήταν  στην β’ πρόσκληση του 2018. 
 
Το άνω ποσοστό (ήτοι,10%)  επί της συνολικής επένδυσης για αγορά γης  στο 
επερχόμενο πρόγραμμα,  φέρεται να εξυπηρετεί μόνο τους αγρότες με μεγάλες εκτάσεις 
και όχι τους παραγωγούς με μικρές εκτάσεις και ειδικά τους νέους παραγωγούς. 
Επιπροσθέτως, φέρεται η Αττική να εμφανίζει μικρότερα ποσοστά ενίσχυσης από άλλες 
Περιφέρειες, πράγμα το οποίο δυσχεραίνει ακόμη περισσότερο τους παραγωγούς της, 
σε σύγκριση με άλλους συναδέλφους τους σε έτερη Περιφέρεια. 
 
 Για παράδειγμα, αν προκηρυχθούν μικρά σχέδια βελτίωσης μέχρι 50.000€, ένας νέος 
παραγωγός στην Αττική, θα επιδοτηθεί με 25.000€ και αν επιλέξει αγορά γης, θα πρέπει 
το κόστος να είναι μέχρι 5.000€ όταν στην περιοχή του, δεν υπάρχει αγροτεμάχιο προς 
πώληση με λιγότερο από 7.000€ ανά στρέμμα.  Αντιθέτως, ένας παραγωγός με μεγάλες 
εκτάσεις και παραγωγή  μπορεί να  ενταχθεί στα σχέδια,  να κάνει μια επένδυση της 
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τάξεως των 500.000€ και  να αγοράσει επιπλέον γη με το προαναφερόμενο ποσοστό 
(10%), εκτοπίζοντας ακούσια τον μικρό ή τον νέο παραγωγό.  
 
Συνεπώς, το όριο του 10% δεν θα έπρεπε να υπάρχει, καθώς θα πρέπει να είναι 
ελεύθερος ο κάθε παραγωγός να επιλέξει ο ίδιος το πώς θα διαθέσει το ποσό, το οποίο 
θέλει και μπορεί να επενδύσει. Εναλλακτικά, η αγορά γης πρέπει να ενταχθεί σε κάποιο 
άλλο μεμονωμένο μέτρο, όπου να επιδοτείται μόνο η αγορά γης. 
 
Η μη προκήρυξη των  σχεδίων βελτίωσης επί μια πενταετία και η ξαφνική αύξησης της 
τυπικής απόδοσης κατά ποσοστό 50% με την προκήρυξη νέων σχεδίων βελτίωσης, θέτει 
εκτός προγράμματος τους νέους αγρότες και αποτελεί τροχοπέδη στην ανάπτυξη του 
πρωτογενούς τομέα παραγωγής της χώρας. 
 
 
Βάσει των ανωτέρω: 
 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1) Πότε εν τέλει θα προκηρυχθεί το άνω πρόγραμμα; 
2) Θεωρείτε ότι με το ποσοστό του 10% επί της συνολικής επένδυσης για αγορά 

γης και στο επερχόμενο πρόγραμμα, εξυπηρετούνται  οι μικροί παραγωγοί και 
ειδικά οι νέοι αγρότες, που βρίσκονται στο ξεκίνημα της παραγωγικής δράσης 
τους; 

3) Προτίθεσθε να μην είναι επιλέξιμη μόνο η δαπάνη για ανέγερση νέας 
εγκατάστασης αλλά να δύναται να επιλεχθεί και η  δαπάνη για αγορά 
υπάρχουσας εγκατάστασης; 

4) Θεωρείτε ότι ένας νέος παραγωγός ή ένας παραγωγός με μικρές εκτάσεις 
δύναται να αυξήσει την τυπική απόδοση της καλλιέργειας του κατά 50% εντός 
πενταετίας, για να ενταχθεί στο  άνω σχέδιο βελτίωσης; 

5) Σε τι ενέργειες θα προβείτε προκειμένου να επιλύσετε τα ανωτέρω 
προβλήματα; 

 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 




